



# 漂亮阿姨 (小小说)

□ 刘武和

文君走出医院,看到天空全是灰白的,太阳像一个煎透的鸡蛋。她挪动着脚步,感到整个身子轻飘飘的,心里却像压了一块石头,沉得喘不过气来。

医院的旁边,有一小块空地,地上长满了杂草和灌木,文君看到一截石凳,踮着身子坐了下来,一阵从远处跑来的风撞到她脸上,她下意识地颤了一下,用手捋了捋额前飘动的头发。

做完子宫肌瘤刮片手术后,医生说,回去等结果吧,相信没问题,但也要做好病变的心理准备。医生说完转身走了,将一种是与非、好与坏同时交给了她。这种是与非、好与坏纠缠着她,形成了一个偌大的结,到底是死结还是活结呢?

清风吹过,文君感到身心一下子舒缓了很多,她深深地吸了一口气,看到石凳上有一溜忙碌的蚂蚁,从石凳的一角向另一边走动,它们行色匆匆,有的独自嘴里衔着细小的食物,有的成群推搡着一只挣扎

的毛虫,大部分蚂蚁则是晃着小脑袋来回奔走。看着这些匆忙的蚂蚁,文君心生羡慕,忍不住问自己:它们会有烦恼吗,它们会生病吗?

文君天生丽质,大学毕业后进入银行做了白领,成了众多男子追求的对象,最后她选择了他。如今的他已成了她的前夫,给她留下一个儿子,儿子都上小学了,他还在监狱里服刑。当初她选择他时,有人问她看中他啥?她说他头脑灵活,谈吐幽默,且没有不良嗜好。她自信自己的眼光。

结婚后,她过了一段比蜜还甜的生活。可好景不长,婚后第五年,一场生意的失败,直接将他打趴下,再也没站起来,无论她怎么安慰鼓励都无济于事,她坚强地支撑着这个家,她相信他很快会振作起来,可他却就此沉沦了,很快,家产也败光了,她的心底却始终留存着希望之光,直到他动手打她,不给钱就打,她彻底绝望了,她和他离了婚,他后来因为聚众赌博而被判了刑。

天空开始明朗起来,蓝天白云映入文君的眼帘,清风一阵阵拂面而来。石凳上的那一溜蚂蚁不见了,细看还有三两只,像是掉队的士兵,正探头探脑寻找着前进的方向。

离婚后,追求她的男士依然成群结队,她就像一块失而复得的宝玉更加熠熠生辉。面对来自四面八方的好意,文君都一一拒绝了。只有高中同学宝生,她难以拒绝。宝生读书时就追求过她,但她那时根本没这心思,高中毕业后,各自去了不同的大学,后来似乎联系过,似乎又没有。前两年机缘巧合又碰到了,宝生做了一家公司的副总,也离异了,净身出户,了无牵挂,他发誓十年内不再结婚,当他知道文君的情况后,便把誓言抛到脑后。可文君就是不松口,她似乎在等什么。

前夫服刑时,文君见过他一面,他说他对不起她,对不起儿子,他一定会痛改前非,重新做人。儿子经常问她,爸爸去哪了?为什么我没

爸爸呢?她告诉儿子,爸爸去了很远的地方,要很久才能回来。她一直给他写信,鼓励他好好改造,在获得两次减刑后,还有三个月,前夫就要出狱了……

想到这儿,文君给同事小云打去电话,告诉她下午来上班。小云说,你刚动手术,休息半天吧。文君轻松地笑说,小手术,不用休息的。小云问没问题吧?文君坚定地说不问题。

下午两点,文君准时出现在柜台前,她是那么明亮美丽:一丝不乱的头发,粉底碎花的丝巾,亲切熨帖的笑容,难怪每月的服务明星都少不了她。当她为一名中年妇女办完一笔业务,她发现跟随在妇女身边的那位青春靓丽的少女一直在看着她,妇女转身走的时候,少女用清甜的声音对她说:“阿姨你真漂亮,等我大学毕业后,我也要到银行来工作。”

“欢迎,欢迎——”,文君热情地回复着,她还想要说什么,少女已依偎着中年妇女离去,望着她们渐渐远去的背影,她笑了……

## 一灯夜雨

□ 郑智兴

一生中重要的时刻  
不过相逢和别离  
一日之间重要的时辰  
不过晨起与日落  
舞台上永恒的经典  
不过一场大梦和梦的醒来  
风尘名利的万水千山  
不过浊酒闲话中的一灯夜雨  
英雄常因气短  
美人难掩迟暮  
只问春种秋收  
不问来路去向

最重要的事情  
是此刻 宁静的风  
吹过人世间的我和你

### 林涛

广袤的阔叶林和针叶林起伏连绵,四季常绿,它倔强地生长在由花岗岩、砂页岩组成的山体上,把根牢牢地扎在山体的土壤中,岩石和泥土成了它终生的伴侣。

那连绵的毛竹林、杉木林、马尾松林,向群山诉说自己笔直的向往。森林里最高的山峰叫柏树嶂,那儿生长着茂密挺拔的柏树,那是一片幸运的树林呀,每天收到珍贵的礼物:早晨,朝霞替它抹一层金色的憧憬;黄昏,夕阳替它披一层艳丽的晚霞;而在那在山风中畅响的林涛声,则是一首为它演奏的抒情曲。

### 溪流

森林中遍布着几十条溪流,那淙淙流淌的水声,仿佛为宁静的山林弹奏着一支轻柔的梦幻曲。一条条溪流滋润着树木的根系,为小树

### A

冬日登山,尤其是登西北萧瑟的山,或许并不是最佳时机。本来就秃兀,大地及其草木冬眠未醒,就更显一派寂静无形、无声的山象。在黄土厚积的裸露山巅,不见一丝绿色,登山的人或许会感到冷硬寥落。除了呼吸声,还有什么能够让你感受到跳动和生长的声响。

任何生命的节奏其实就不曾停止,一切事物虽然从地表隐退了,从视野隐退了,但没有从大地上隐退,只是躲进了大地的母腹酣然静养,汲取地母之精脉,养育己身之筋骨,等待地母再次分娩出一个活脱脱的新鲜的生命。

山川被她逗笑,草木被她撩绿,空气被她澄静,微风被她温暖,人心被她熏化,她的名字变成一个富有诗韵的名字:春天。

当春来到大地上的时候,人生



海浪与沙滩 (油画)  
施维 作品

## 森林奏鸣曲 (组章)

□ 罗铭恩

日后长成参天栋梁奉献微薄力量。那从不休息的坪山溪、曲龙溪、太坑溪……穿过山涧,穿过林带,汇入美丽的康禾河,再流入奔腾的东江。

那些默默无闻的溪流呀,汇聚起来谱写成一首奔放的乐章,乐章中洋溢着一种豪迈的情怀:溪流向东去,流淌入东江;东江不停歇,奔腾向海洋。

### 飞鸟

森林公园的鸟类活跃起来了,成群结队地飞来飞去,给辽阔的森林增添了一道美丽的风景线。各种珍稀鸟类飞到这里安营扎寨,一群

群褐翅鸫、红隼、黑鸢、白鹭、云雀、凤头鹰……视森林公园的鸟巢为最惬意的栖息地和归宿。

这些有着灵性的候鸟呀,把大森林的绿色理念捎到远方的荒山秃岭,让荒芜的山岭也披上绿色的新衣。而那矫健的风头鹰,显示的不是风头,而是翱翔蓝天的勇气,还有那对在暴风雨中不会折断的翅膀。

鸟雀的啼鸣就像婉转动听的歌声。一声声,唱绿了森林;一阵阵,唱醉了四季。在鸟儿的歌声中,春天变得更加温暖,夏天变得更加热情,秋天变得更加爽朗,冬天变得更加纯洁。

## 登山随想

□ 王钟逵

的春便同时张开了美妙的翅膀,在生命的天空里尽情地飞翔,引领人生的希冀和理想,和着春的童谣一起飞翔。冬日的山,表层的赤裸萧瑟不是衰败、消隐、收敛的符号,而是在内敛与等待中孕育着宁静和生命。

### B

冬日中,人像蜗居在厚茧之中的弱小的虫子,退隐在季节的生动美丽之外,有一种被大地遗忘的失意。忽一日内心隐隐萌动起亲近自然的意念,或者在内心深处怀念起自然的恩泽,在这个时候,人便再也无法拒绝与自然亲近的血脉关系,便会

### C

我站在冬日的山巅,俯视我们的这座城市。我站在城之外看城,这样的高度与角度,不是我自身的超脱,而是山赋予我的力量。是山

这正是:百鸟拍翅云中歌,万种风情聚康禾。

### 温泉

康禾温泉,喷涌出一股股热气,流淌着一阵阵温馨。因为它蕴藏得太久,积淀得太深厚,所以喷发出来的热量就越大。

温泉的断裂带在森林公园的伯公凹、上坑、高岗子、坪山一带经过,日出泉量可达一亿立方米,是广东流量最大的天然优质温泉。若坝圩的5个自喷型温泉眼,昭示着大自然的神力,它迸发出来的声音,就像一支动人的神曲。

那富含氟、氢、钾等微量元素的泉水,会为特定的疾病患者带来福音。而那种属于地矿化的淡水,温馨了多少山城的流年。在湿热的南方夏秋,它总是以清爽相伴;在寒凉的南国冬春,它总是以温暖相随。

但愿每个人的心灵都像温泉一样纯净、一样清澈、一样温暖。

托起了我弱小的身体,给了我观望和遐想的高度和角度。

视野之下的城市是我的家。那有数不清的人东奔西走,往来穿梭,都与我同居一城,可我不知道他们都是谁,不知道谁来了谁又去了。有纵横交织的街衢,稠密堆积的房屋,蜗牛般喘息的汽车,这些都是城市的标志。城市的每一处空间,光荣与梦想,成功与幻灭、矜持与失落、奔忙与驻足、宁静与欲望,此起彼伏,鼓荡漫溢。

我的身体和此刻的遐想,也只是城市里的一粒浮尘,同样微小而且寻常。高大的是山,高大的是城,细小的是人。此刻,我虽然能够在高处俯视庞大的城,庞大的城会融化我微尘一样的影子,让我看不清我是谁。这就是城的庞大永恒与人的细小飘忽。在冬日的山巅俯视城,在城外看城,其实是站在生命本体之外关照生命,体味人生。



## 家乡的盐 (外二首)

□ 余庆

家乡的盐  
有一滴水溶解的轨迹  
带着不粘稠的黑卤  
把盐精灵揽入怀中  
绕在亘古之眉梢  
却有绵软、轻盈的缱绻

如冰似盐  
凄与喜堕入凝华  
散散悠悠是一千万个时月  
百味之首、之境  
有一股悲观与希望的气质  
正在无形地消散

沐浴的盐  
焕发昔日所向披靡的情欲  
比清水出芙蓉还讲究  
不管悦意不悦意  
错把盐味当佳肴  
不知时运恢复到哪了

如絮如盐  
缠绵于增情添义  
温婉的泥土有了盐碱  
如出一辙的话题  
点燃了灶灶里的火苗  
又迁徙到灵魂深处落户

### 遐思冥想

笑红尘  
总有一扇关不上的窗  
遐思冥想  
游荡起节气  
唯美的梦跃入生命激流  
亦有悠然荡漾的画意

微风掠过水面  
小鱼儿的嘴巴翘得老高  
鱼鳃轻轻地翕动着  
摆荡于生命两极之间  
吹出大小气泡

小到擦肩而过曾相识

花朱颜  
鸟儿一路向阳  
驻足一回头  
用翅膀去轻抚羽翼  
放声啼鸣着情歌  
又羞答答钻进树林

泄出秋的冷艳  
是回旋蔓延的那些人事  
张口叫鸣的“小确幸”  
跟打屁虫一样稀松而平常  
唯有在梦里悲悯  
隐约知道一点它们的秘密

### 饮酒没有柔情

布衣之交  
间隔着一个话题  
踱了几圈踉跄  
擦擦额上的汗水  
有了长短不一的抱怨

一群白丁俗客  
略带任性的鄙俚  
用极其浅陋的声音表白  
是内心愤懑的情绪  
偶尔难以卒读

欢言斟酌  
醉在梦境边缘  
一觴一咏  
挥舞着早逝的春光  
却有随风潜入夜的寂寞

饮酒没有柔情  
风一吹就和倔强远去  
曲终人散地唏嘘  
是醉翁之意的尴尬  
还是说出了梦的一半



## 春游香山湖公园 (外一首)

□ 游海

沿水车栈道,环湖而上  
两岸花瓣清润,唇齿含香  
更有水轩,景亭,水榭,廊桥  
依水而生。不经意藏于水天景色  
之中,恰如一幅湖光春汛图  
勾勒出烟波弥漫,黛瓦粉墙

随意中,小径的草根错过了  
一些清淡。偶遇的小姑娘  
面若纤纤桃花,娇羞妩媚  
枉有一颗痴心,回头却再寻不见  
慰藉和恍惚被吹进了湖中央

其实,春天是风儿吹出来的  
香山湖也不例外,有时会  
爬上高枝,有时也会撒落一地  
荷花池,风雨廊,清水码头  
伴瀑布淅沥,卧听雨眠  
水潺山静,脚下的溪溪野草  
绽放着沁人心脾的花香

香山湖的美,有江南水乡的灵秀  
也有岭南地方的细腻  
荔枝、龙眼在观景平台的山坡  
栽出新绿。天鹅,野鸭,鸳鸯  
在湖岸和水中嬉戏和追逐

春天的香山湖,和风吹拂

雾岚。一些新鲜的话语  
泛红,从小径上轻轻滑过  
倚春风,人流如织,豪兴徜徉  
踏青采蝶,更有房车露营  
春潮涌动,闲庭信步

湖光泛波,催生闲情雅致  
天空变绿,陡增蔚蓝高远  
让舒适宁静的香山湖  
剪出妩媚,春光收尽

### 返青

春天了  
你只要一抬头  
路边的一朵鲜花  
就会对着你呼吸  
你一跑动  
就会踩到浓郁的花香

清晨,你迎接阳光  
一睁眼,就能看见  
春天的辽阔  
碰见春天  
含情脉脉的眼神

绿色,让一切都在  
努力向上

